Konkurs geograficzny 2021/2022. Etap wojewddzki.

Tle MscDN U8l

MAZOWIECKIE SAMORZADOWE

Mazowiecki Kurator Oswiaty

CENTRUM DOSKONALENIA NAUCZYCIELI

Al Jerozolimskie 32, 00-024 Warszawa

MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA
KONKURS GEOGRAFICZNY DLA KLAS IV-VIII

UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA MAZOWIECKIEGO

ETAP WOJEWODZKI 2021/2022

Uczen maksymalnie moze zdoby¢ 40 punktow.
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ZASADY OCENIANIA PRAC KONKURSOWYCH

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem.
Kazdy poprawny sposob rozwigzania przez ucznia zadan powinien by¢ uznawany.
Do zredagowania odpowiedzi uczeh uzywa poprawnej i powszechnie stosowanej
terminologii naukowej.

Tres¢ 1 zakres odpowiedzi ucznia powinny wynika¢ z polecenia i by¢ poprawne

pod wzgledem merytorycznym.

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie punkty catkowite.
Nie stosuje si¢ punktow utamkowych.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedZ w pelni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢
tyle punktow, ile prawidlowych elementéw odpowiedzi, zgodnie z
wyszczegolnieniem w kluczu przedstawil uczestnik konkursu.

Jesli podano wigcej odpowiedzi / argumentdw / cech itp./niz wynikalo to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi, liczonych od pierwszej, ile jest
w poleceniu.

Jesli podane w odpowiedzi informacje $§wiadczg o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedZ taka
nalezy oceni¢ na zero punktow.
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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN
ETAP WOJEWODZKI KONKURSU GEOGRAFICZNEGO

Nr . Przewidywana odpowiedz Punktacja | Zasady oceniania
zadania
Za poprawne
przyporzadkowanie
I I m I 0-2 | Wspolrzednych
1. B C F D geograﬂcznych:
dwoch i trzech
—1p.
czterech -2p.
) Za poprawne
Kolejno od gory: uzupetnienie
5. e — Ren, f—Rodan 0-3 Wierszy;
g — Tag, h — Tyber jednego —1p.
b — Odra, ¢ — Wista dwoch -2 p.
trzech -3 p.
Kolejno od gory: Za poprawng oceng
F informacji:
3. P 0-2 dwoch i trzech —1 p.
F czterech -2 p.
P
A. Nad obszar naszego kraju najczesciej dociera
powietrze polarne kontynentalne / polarne
b, Za poprawne
B. Przedwio$nie i przedzimie to dwie termiczne , .
4. pory roku, w ktorych temperatura powietrza 0-1 POdkreSl?ple trzech
wynosi od 0 do 5°C / od 5 do 15° C. informacji -1p.
C. Wigksze wartosci rocznej amplitudy temperatury
powietrza wystepuja w zachodniej cze$ci kraju
/ we wschodniej czesci kraju.
Przyktad odpowiedzi:
Wyzsze srednie sumy opaddéw na obszarach
oznaczonych literami A 1 B wynikajg z ich
.. . . . Za poprawne
polozenia na  pojezierzach,  wyzej S
5. wznoszacych sie nad poziom morza 0-1 wyjasnienie  —1 p.
1 przez to wystawionych na naptywajace
z NW wilgotne masy powietrza. Ponadto,
na wysoko$§¢ opadéw atmosferycznych
wplywa takze bliskos¢ Battyku.
5 Za poprawne
6. 7 0-1 podanie trzech
9 numerow -1p.
Przyktady wykorzystania: Za poprawne
1. Asfalt . .
7- 2. Farby i rozpuszczalniki 0-1 podanie dwoch
' przyktadow  -1p.

3. Smary
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Litera, ktéra oznaczono las tegowy: C
Uzasadnienie wyboru:
Las tegowy przedstawiono na fotografii C,

Za poprawny wybor
typu lasu 1 p.

8. poniewaz wida¢ na niej las porastajacy 0-2 Za poprawne
brzegi rzeki, a tego typu lasy wystepuja uzasadnienie -1 p.
gldwnie w dolinach rzek, niekiedy W sumie dwa punkty
okresowo zalewanych.
Oznaczenie literowe fotografii: B Za poprawne
Nazwa grupy etnicznej: Kurpie zapisanie oznaczenia
9. 0-1 literowego fotografii
I nazwy grupy
etnicznej: -1p.
Za poprawne
zapisanie nazw
formy terenu,
Przyktad odpowiedzi: czynnika
10 Forma terenu: klif 0-1 rzezbotworczego
) Czynnik rzezbotworczy: fale morskie oraz procesu
Proces: abrazja -1p.
Numer na mapie Nazwa
geograficzna Za poprawne
. o zapisanie numeru
1. A% Nl.ec.ka N1d21aﬁska na mapie i nazw
2. II Nizina Mazowiecka
11. 3 VII Kotlina 0-2 geograficznych:
Sandomierska dwoch i trzech
4 v Sudety -1 p.
czterech -2p.
Oznaczenie literowe Nazwa parku Za poprawne
narodowego zapisanie nazw
1. B Stowifiski PN parkéw narodowych
2. C Wigierski PN objetych Konwencja
12. 3. F Narwiafiski PN 0-4 _Ramsarskq:
4. E PN ,,Ujscie Warty” jednego -1p.
Kolejno$¢ zapisu parkéw narodowych jest dowolna dwoch —2p.
' trzech -3p.
czterech 4 p.
Za poprawne
13, C 0-1 podkreslenie wiersza
-1 p.
Za poprawne
14 A B C 0-1 przyporzadkowanie
) Rumunia Niemcy Polska nazw trzech panstw

-1 p.
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Przyktad odpowiedzi:

Przyczyna zmian w strukturze zatrudnienia
w konurbacji katowickiej i aglomeracji
todzkiej byta transformacja gospodarki

po 1989 roku, przejscie z gospodarki
centralnie sterownej do gospodarki

Za poprawne
wyjasnienie

15. rynkowej oraz spowodowany tymi 0-1 !
zmianami proces restrukturyzacji. Byt to P
réwniez czas zmian politycznych w
Europie (powstawanie i rozpad panstw),
ktére wplynety na gospodarke, np. zmiang
kierunkoéw geograficznych w handlu
zagranicznym.

Litera Nazwa gatunku Nazwa Za poprawne
na mapie uprawy wojewodztwa zapisanie nazw
gatunkow upraw

16. A buraki kujawsko- 0-2 i wojewddztw:

cukrowe pomorskie jednego 1 dwoch
B zyto mazowieckie -1 p.
C pszenica dolnoslaskie trzech -2p.
Za poprawne

17, B 0-1 podkreslenie  —1 p.
Przyktad odpowiedzi: za poprawne
A— rowery zapisanie nazw

18. NS 0-1 dwoch lub trzech
B — pociagi (pojazdy szynowe) .

) produktéw
C — autobusy, trolejbusy 1.
Za poprawne
A — Pruszkéw zapisanie nazw

19. B — Nowy Dwor Mazowiecki 0-1 dV.VO.Ch lub frzpch
C — Ozarow Mazowiecki MIEJSCOWOSCl Ip
Przyktad odpowiedzi: za poprawne

20. | 83 517 000 mieszkancow: 357 400 km? = 0-1 obliczenia  —1p.
234 0s./km? albo 233 o0s./km?

Za poprawne
uzupehienie zdan:

21. 0-3 jednego i dwoch

Nk W=
> ww >

-1 p.
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trzech 1 czterech
-2p.
pieciu -3 p.

Kolejno od gory:

Za poprawng oceng

P ) -
2. = 0-1 trzech informacji
—1p.
P
A. Najwyzszym szczytem Stowacji jest Wielki
Krywan / Gerlach.
B. Przepas¢ ~ Macocha  znajduje sie Za poprawne
w Morawskim Krasie / Czeskim Raju. podkreslenie
C. Na $wiatowej liscie dziedzictwa UNESCO informacji:
23. o . . 0-2 4
znajduje sie¢ zabytkowe stare miasto dwoch i trzech —1 p.
w Pradze / Bratyslawie. czterech -2p.
D. Skalne Miasto jest potozone W_czeskigj
czesci Gor _Stolowych / w Slowackim
Raju.
Nazwa parku Numer 7
) . a poprawne
krajobrazowego na mapie uzupehienie wierszy
24 Odpowiednio od gory: 03 tabeli:

: Mazowiecki 3 i jednego ~1p.
Kozienicki 5 dwoch —2p.
Brudzenski 1 trzech =3P

Za poprawne
25. D 0-1 podkreslenie wiersza

—1 p.




